

Komentáre k čítaniam ✘ 7. cezročná nedeľa C

Ľudia pozemskí a ľudia nebeskí

Prvé čítanie (1 Sam 26,7-9,12-13,22-23):

Spomínam si na jedno päťročné dievčatko, ktoré milovalo biblické príbehy. Pred časom počula príbeh o veľmi komplikovanom vzťahu medzi Saulom, prvým kráľom Izraela a Dávidom, kráľom pomazaným v tajnosti. Zo svojho detského pohľadu nebola ochotná sa zmieriť so Saulovou nenávisťou voči mladému, obľúbenému Dávidovi, ani s Dávidovým útekom, či s jeho 600 mužmi, stojacimi proti Saulovej armáde, ktorá mala 3000 mužov. Nakoniec vstúpila do príbehu po svojom: medzi Saulom a Dávidom vyjedнала prímerie. A každý potom žil vo svojom paláci šťastne až do smrti.

Bohužiaľ, moja malá priateľka chýbala tam, kde by ju boli potrebovali najviac. Nebolo totiž nikoho, kto by bol túto zmluvu o pokoji medzi týmito dvoma chlapmi sprostredkoval; Saul nakoniec zomrie vlastným mečom a Dávid získa kráľovstvo. Kľúčovým detailom v celom tomto príbehu bola neochota Dávida zabiť Saula, keď mal na to príležitosť. Ako Boží pomazaný odmietol zabiť pôvodného Božieho pomazaného, aj keď by si to bol iste za to zlo, ktoré voči nemu popáchal, zaslúžil. Hoci bol Dávid vyvolený panovať na zemi, stále rešpektuje veci neba.

Ľudia, keď sa sťažujú na to či ono, v cirkvi často nechcú vidieť rozdiel medzi vecami zeme, ktoré ich znechucujú a vecami neba, ktoré si vyžadujú ich oddanosť. Na to, aby sa naša krajina, spoločenstvo či cirkev zmenila, netreba ju – obrazne povedané – zabíjať. Ak bude náš spôsob zmýšľania a konania „pomazaný Bohom“, potom si môžeme byť istí, že naša vernosť bude odmenená a že veci dopadnú tak, ako dopadnúť majú.

Druhé čítanie (1 Kor 15,45-49):

Adam je popísaný ako človek zo zeme a každý z nás vie, čo to znamená, nakoľko i my sami neraz zakusujeme, ako veľmi sme zo zeme. Adam je krehký, smrteľný, náchylný k hriechu, no napriek tomu má v sebe túžbu po čomsi, čo ďaleko presahuje limity jeho človečenstva. Adam môže rozvíjať svoje veľké dary a vychutnávať pôžitky, no iba v rámci neistého času. Zdravie, vek i okolnosti ho pomaly odrezávajú od všetkého. A na konci sa, všetko čo Adam miloval i čo robil, skončí.

Človek nebeský, posledný Adam – Ježiš – je však iný. Nebo je široké, bez konca, večné. Nebo nemá hranice, žiadnu neistotu a niet tam ani hriechu, nakoľko hriech znamená odlúčenie od Boha. Pozri, nemáš na výber, čo sa týka prvého Adama. Každý z nás sa narodil zo zeme, ako on. No máš na výber, čo sa týka Adama druhého: každý z nás sa môže, ak chce, podobáť tomu nebeskému, Ježišovi a nieť na sebe jeho znaky.

Evanjelium (Lk 6,27-38):

Ježišovo učenie u Lukáša znie dosť bláznivo a nevyvážené. No Lukášovo evanjelium je evanjeliom radikálnych postojov. Zatiaľ čo u Matúša Ježiš hovorí: „Neodvracaj sa od toho, kto si chce od teba niečo požičať“ (5,42), u Lukáša hovorí: „Každému, kto ťa prosí daj a ak ti niekto niečo vezme, nežiadaj to naspäť“ (6,30). Tak to je teda radikálne!

Ježiš v tejto pasáži šponuje strunu priam až neveriteľným spôsobom. Svojich nepriateľov miluj a rob im dobre! Za kliatbu vráť požehnanie! Za tých, čo ti ubližujú sa modli! Tým, čo ti dajú zaucho ich úder nevracaj, no nastav im aj druhé líce! Všetko toto jasne popiera vekom osvedčený princíp vyváženosti. Kto môže prijať takýto spiatočnícky spôsob života, stojaci proti zákonu sebaochrany a stráženia si vlastných záujmov? Odpoveď je samozrejme jasná: učeník Ježišov.

Ozaj, prečo by sme mali robiť to, čo popiera každú logiku a akýkoľvek cit pre férovosť? Preto, lebo presne tak sa správa aj Boh, hovorí Ježiš. A my, ako jeho deti, by sme nemali robiť o nič menej ako on. Boh je dobrý voči nevďačnému a zlomyseľnému, čo ani trocha nie je to, čo by si naozaj zaslúžil. No čo keď tými nevďačnými a zlomyseľnými sme práve my, ty a ja? Preto by sme mali byť pripravení vymeriavať iným tak, ako by sme si my želali, aby sa meralo nám; čo ale, keď máme byť úprimní, nie je spravodlivosť ani v tom najširšom chápaní.

Otázky na uvažovanie

- Ako by si riešil všetky tie zvrátenosti a bordel ľudí v mnohých biblických príbehoch? Ako by si riešil bordel a zvrátenosti ľudí v našom dnešnom svete?
- Na čom, v akých formách správania sa dá rozpoznať tvoj pozemský pôvod? Ako by si mohol v sebe odhaliť svoju podobnosť nebu?
- Ktorý z tých radikálnych príkazov lásky, ktoré Ježiš učí v dnešnom evanjeliu, ti pripadá zo všetkých najťažší?

Činná odozva

Pokús sa počas tohto týždňa správať tak, že bude v tebe vidieť menej toho zemskeho a viac toho nebeskeho. Vráť dobro za zlo. Prines požehnanie tam, kde je kliatba. Nepožaduj vzájomnosť (to znamená „ja tebe, ty mne“). Skús dať jednostranne a takto sa uč, čo to znamená byť na Boží obraz a jeho podobu.

pripravil: MB@svd